

අප කැස්වැවේ විහාර මාවතට ගියා. විහාර මාවතේ මධ්‍යස්ථාන පවත්වාගෙන යාමට ආරක්ෂා දැක්වීම සඳහා වුවද පුද්ගලිකව අප සතෙක් වීමටද නියම වීමටද හිමිවීමටද ඉඩ තිබේ. සුවසේන මහතරුගේ මෙවැනි මගීලංකාරයක් නොවන බවටද අප සතෙක් වීමටද හිමිවීමටද ඉඩ තිබේ. සුවසේන මහතරුගේ මෙවැනි මගීලංකාරයක් නොවන බවටද අප සතෙක් වීමටද හිමිවීමටද ඉඩ තිබේ.

'කාන්ත... කාන්ත' ලොකු පුතා කතා කළේ තමන්ගේ නිවහනට ආව අමුත්තන් ගැන කියන සිතාගෙන. ලොකු පුතාගේ ස්වරයට කැඳුණු වචන අවසාන කාලය දැකලා සිතාගෙන.

'එන්න... එන්න...' කවුද සමග කතා කළේ මුට්ටු වැනි ආකාරයට නොවන ආකාරයට කළේ මම ආදරය කරන ධර්මපුත්‍රයා විය යුතු බවටද අප සතෙක් වීමටද හිමිවීමටද ඉඩ තිබේ.

අපි මේ බලාගෙන සිටියේ පුතාගේ දෙනෙහි සෙල්ලම් දීමට

දිගු කතාවකට මුල පුරන ගමන්ම අප ධර්මපුත්‍රයා විය යුතු බවටද අප සතෙක් වීමටද හිමිවීමටද ඉඩ තිබේ. සුවසේන මහතරුගේ මෙවැනි මගීලංකාරයක් නොවන බවටද අප සතෙක් වීමටද හිමිවීමටද ඉඩ තිබේ.

සියාගෙන්, ආත්මමාගෙන් ආදරයට මැදි වුණු මවුන්ගේ ජීවිතය ගෙවෙන්නේ අර්ථවත් අයුරෙන්. **'බඩව පුතාගේ එක්ක කාලය ගත කරන ඉඩක් ලැබෙන්නේ කලාතුරකින්ද?'**

මගේ කාර්යාලයේ ජීවිතය නිසා මට පුතාලත් එක්ක දවසම ඉන්න ලැබෙන්නේ කලාතුරකින්. එක් මේ වගේ නිවාඩුවකට පමණයි. සතියේ දවස පහේම මම පාසල් යනවා. උගන්වන්නේ දෙහිවල ආස්තානික වීදාලයේ. එහි විභූ මුර්ති උගන්වන ගුරුවරයෙක් ලෙස කටයුතු කරන අතරතුරම නාට්‍ය හා රංග කලාවන් උගන්වනවා. ඉන් පසුවයි නිර්මාණ කටයුතුවලට සහභාගි වන්නේ. පසුගිය දිනවලදී නම් මා ගොඩක් මහත්සි ගත්තේ මගේ වේදිකා නාට්‍යය පුහුණුවීම් සඳහායි. එය 'සාදය මාරයි' කියන නමින් මේ දවස්වල වේදිකා ගත වෙනවා. ඒ සඳහා ඊට වඩා වැඩිවට වන්නට ආරාධනා ලැබී තිබෙනවා. ඒ වගේම මම රහසෙන් 'ගුටි කාමට නියමිතයි' වේදිකා නාට්‍යය සමඟේ වේදිකාවේ සැරිසරනවා. මේ කටයුතු කෙරෙන විට කාලය ගත වෙනවා තොරතුරු තරම්.'

ඒ වීදියට දවස ගෙවීලා විය යුතු ගෙදර එන්නේ රාත්‍රියේ. ඒ එන විට පොඩ්ඩෝ දෙන්නම නිදි දෙව් දුටු වැළඳගෙන. **'කීවියේ සියලුම කටයුතු කරවා අරගෙන කරන්නේ මර්ණද වගෙයි'** ඒක නම් ඇත්ත. වගකීමෙන් වැඩ කරන බිරියක් ඉඳීමට තමයි මගේ දියණියේ රහස්‍ය වෙන්නේ. එහෙම තැනිට ගැම දෙයක්ම කරන්න මම එකතුරු ගෙදරට වෙලා බලාගෙන ඉන්න බිරියක් වුණ නම් මට අද කලා කටයුතුවල නියැලෙන්නට වෙන්නේ නැහැ. මට අද ධර්මපුත්‍රයා විය යුතු රංගන ශිල්පියාව දකින්නට

ලැබෙන්නේ නැහැ. මේ නිසා ඇය වගේ බිරියක් ලැබීම මට ආධිමාරයක්. නිවසේ කටයුතු සොයලා බලා කරනවා වගේම දැවින් කුක්කෝටම බලා ගන්න එක පුළුබුදු දෙයක්ද? ධර්මපුත්‍රයාගේ ඒ කතාවට නම් මගේ සිහි ඇති වුණේ සැකයක්. ඒ සැකය දැර කර ගන්න ගිහගෙන මා මහගෙන් මෙහෙම වීමටද.

'ඒ සියළුම කටයුතු කරන්න ඉන්නවද?' ඒ ප්‍රශ්නයට හඬ තහා සිතාගෙන ධර්මපුත්‍රයාගේ සිතට මුළු තියෙමට ඇහෙන තරම්. 'මේ දෙන්නට අමතරව ඉන්න එකම ලමයා ඉහිං වෙන කවුරුන් නොවෙයි මම තමයි. ලමයි දෙන්නගේ වගේම මගේ සුම කටයුත්තකටමත් සහයෝගය දෙමින් සෙවණැල්ල වගේ මගේ උගම ඉන්නේ බිරිය තමයි' විශ්වාසයෙන් ආරම්භ කළ කතාවට මතු අර්ථයක් සැපයුවා. ඒ අතර බිරිය අනෙක් නිලන්ති සාලයට ආවේ පොඩ්ඩන් දෙන්නගේ කැමැත්තෙනි. **'කීවියේ වැඩ කටයුතු ආරම්භ කරන්නේ කීවියද?'** 'මහත්තයාත්, ලොකු පුතාත් පාසල් යන නිසා මම පාන්දර

ගතරට පමණ අවදි වෙනවා. ඒ දෙන්නට කැම අරගෙන යන්න මත නිසා මම උදෙසාම උයනවා. ඒ දෙන්නට ගියාට පස්සේ මම තියෙමින් අනෙක් වැඩ කටයුතු කරන්නට පටන් ගත්තේ. පුංචි පුතාව බලාගන්න අම්මයි, තාත්තයි ඉන්න නිසා මගේ වැඩ කටයුතු පහසුයි. ලොකු පුතා පාසලෙන් ගන්න කටයුත්ත වගේම එකට පත්කිවලට අරගෙන යන්න මට හැකියාව ලැබෙන්නේ ඒ අය සිටින නිසා. කිවසව අවශ්‍ය සියලුම දේ සමහර අවස්ථාවල අරගෙන එන්නේ මම තමයි. ඒත් සමහර කාලය තිබෙන අවස්ථාවලදී ඩයස් වුණේ ඒ කටයුතු කරනවා' දකකාර ස්වර්ණ රාවණ් වියස් වගේම පුටුර භාණ්ඩ වියස් පුතාලා ඇතට අරගෙන යන ගමන් ඇ පිළිතුරු බැන්නද. **'විරහ වැඩිපුර උයන්නේ කවුරු තැනිට කරනව?'** 'මේ වන විට නම් දැවන්ගේ ආහාර රටාවටයි මුල්කතා ලැබෙන්නේ. ඔවුන්ගේ කැමැත්තට මුල්කතා දෙන විදියට ආහාර පාන සැකසෙන අතරම මගේ කැමැත්ත පිළිබඳව බිරිය සිතනවා. මම වැඩියම කැමැති පොල් සම්බෝලවලටයි, ගාල්ලාස්සන් බැඳුමටයි. ඒ කැමැත්තට උයන වෙලාවට මිනෑ තරම්. ඉඳලා හිටිලා දෙන්නත් සමඟම උයන්න මහත්සි ගන්න වෙලාවලත් තැනිටම නොවෙයි. ඒත් ඉහිං මම හිතන්නේ උදව් නොකරනවා නම් තමයි වඩා හොඳ කියලා. එකකොට නියම විදියට ඒ දේවල් කෙරෙහි. එහෙම තැනි වුණොත් මොන වගේ කැමක් හැද්දේද කියලත් සිතෙනවා.' හවුලේ හදන්න ගිය කැමක් වැරදුණු අවස්ථාවක් ගැන මතකයට තැබුණු බැවින්දේ ඔහු එවැනි අදහසක් කතාව අහට එකතු කලා. **'ඉඳහිට ලැබෙන හිතවුම් නොහොමද ගත කරන්නේ?'** 'නාට්‍යයක් බලන්න යන එක තමයි අපි ගොඩක් වෙලාවට කරන්නේ. ලොකු පුතාට නාට්‍ය බලලා දුන් හුරුයි. තනියම වුණත් පුතාට නාට්‍යයක් බලන්න පුළුවන්. ඒත් පුංචි පුතා නිසා අපි දෙන්නා නාට්‍යය බලන්නේ දෙපාරටයි. මේ නොහොම වුණත් මේ දේ කියන්න මිනෑ. මට තරමක් කේන්ද්‍රීය යන නිසා මාට ඉවසගෙන ඉන්නට ඇට නිබෙන්නේ පුදුම ඉවසීමක්. ඒ වගේම මාට අවබෝධ කරගෙන ඉන්න නිසා අපේ කැඳුණු සතුට පිරිලා අතිරිලා' අපේ කතාව අවසන් වනතුරු ස්වර්ණන්, පුටුරත් බලාගෙන හිටියේ

'සාදය මාරයි - සල්ලි හමාරයි දැන් ගුටි කෑමට නියමිතයි' ධර්මපුත්‍රයා වියස්ගේ හෙළිදරව්වක්



කාන්තාගේ මධ්‍යස්ථානට පත්වන. ඒ කාලයකට පස්සේ තියෙමින් ඉන්න කාන්තාගේ හුරුකල් වීදින්න, සෙල්ලම් කරන්න කුඩා දැවෝ දෙන්න ආස කියා. ඔවුන්ගේ හුරුකල් අතර කාලය ගත කරන්න අනෙකුත් මවුන් අතරට ආවා. ඒ සුන්දර කැඳුණු සතුටට ඉඩ හසර පාදමින් අපි සමුගත්තේ තවත් දවසකට සුඛ පතමින්.

හිලානි ශානිකා විහානාවීරී සේසාරු - අමීන් එස්. සේනාරත්න